

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

**доктора исторических наук
главного специалиста Федерального казенного учреждения «Российский
государственный архив социально-политической истории»
Лыковой Людмилы Анатольевны**

**на диссертацию Чайкина Тимофея Константиновича (иерей)
ЦЕРКОВНО-ГОСУДАРСТВЕННЫЕ ОТНОШЕНИЯ И ЦЕРКОВНАЯ
ЖИЗНЬ НА ДОНУ В ГОДЫ РЕВОЛЮЦИИ И ГРАЖДАНСКОЙ
ВОЙНЫ (1917-1922 ГГ.)**

**представленную на соискание ученой степени
кандидата теологии по специальности
26.00.01 – Теология**

Диссертация Т.К. Чайкина представляет собой квалификационное исследование по конкретно-исторической и теологической проблематике. Недостаточная изученность источниковедческого аспекта изучения определила актуальность и востребованность выбранной темы.

Актуальность определило систематическое историческое исследование изучаемого хронологического периода в рамках новообразованной епархии; во-вторых, историческо-региональный анализ церковно-государственных отношений в первые годы советской власти; в-третьих, продолжение изучения духовных, психологических, военных, материальных и других условий жизнедеятельности членов Церкви в период гонений XX в.; в-четвертых, актуальным явилось историческое исследование документов судебно-следственных дел 1917–1930-х гг. как источников для изучения религиозной политики Советского государства.

Научная новизна работы определяется тем, что впервые в отечественной науке предпринята попытка комплексного изучения церковно-государственных отношений и церковной жизни в годы революции

и Гражданской войны в донском регионе, на территории Донской и Новочеркасской епархии. Впервые введен в научный оборот ряд источников как центральных, так и региональных архивов, изучение которых позволило выявить и проанализировать ранее неизвестные события, характеризующие церковную жизнь в донском регионе в 1917–1922 годах.

Диссертант научно обосновал выбор объекта и предмета исследования, подчеркнув, что история донского казачества и Православной Российской Церкви в донском регионе в годы советской власти и происходящие процессы в церковно-государственных отношениях и церковной жизни Донской и Новочеркасской епархии в период революции и Гражданской войны 1917–1922 гг. требуют исторического осмысления и изучения.

Соискатель научно обосновал цель исследования – дать всесторонний анализ церковно-государственных отношений и церковной жизни на Дону в годы революции и Гражданской войны 1917–1922 гг. и обозначил вытекающие отсюда задачи:

1) изучить положение Православной Российской Церкви на Дону в 1917–1919 гг.

2) проанализировать характер церковно-государственных отношений в Донской области в 1921–1922 гг.

3) охарактеризовать церковно-государственные отношения в Донской области в 1921–1922 гг.

4) проанализировать особенности проведения в Донской области первых антицерковных акций – изъятия церковных ценностей и внедрения обновленческого раскола.

Основу диссертационного исследования Т.К. Чайкина составляют как опубликованные, так и неопубликованные архивные источники. Интерес вызывает подробный историографический обзор публикаций и попытка автора собрать и проанализировать основные подходы в изучении судебносудебных документов советского периода. Несомненным достоинством работы является привлечение широкого круга источников и, в первую

очередь, – судебно–следственных дел по обвинению священнослужителей Русской православной церкви, многие из которых впервые вводятся в научный оборот.

Практическая значимость диссертации не вызывает сомнений. Помимо введения в научный оборот новых источников, научно–практическое значение имеют достижения (выводы) автора.

Выводы диссертационного исследования основаны на результатах исторического изучения, в ходе которого была достигнута цель и разрешены поставленные задачи, определенные в соответствии с целевой установкой диссертационной работы.

Научно-практическое значение диссертационного исследования состоит в том, что предпринятый в нем анализ истории православных приходов и монастырей на территории Донского войска в революционные и послереволюционные годы XX вв. вносит определенный вклад в осмысление ряда теоретических проблем исторической науки. Изучение взаимосвязи религиозных общин и местных структур с социальными процессами послереволюционного периода ставит вопрос о том, в какой степени религиозные структуры были затронуты процессом революционных преобразований, и в чем выражалась реакция на них. Представленный в диссертации материал дает возможность более полно осмыслить всю сложность и неоднозначность этих процессов.

Вместе с тем в дальнейшей работе автору следует учесть следующие замечания:

1. в современной историографии еще не достаточно полно исследована тема изучения судебно-следственных документов в большой теме церковно-государственных отношений. В характеристике источниковедческой основы исследования автор упоминает о значении выявленных архивных источников - судебно-следственных дел для освещения еще не вполне разработанной в историографии проблемы изучения многообразных

проявлений религиозной жизни на «горячем» региональном уровне в тревожные годы революции и Гражданской войны

2. данному аспекту источниковедческого анализа можно было посвятить гораздо больше параграфов, объединив предыдущие.

На наш взгляд в тексте диссертации не полностью отражена широта привлеченного корпуса источников. Так, например, недостаточно полно и детально раскрыты авторские исследовательские выводы, основанные на изучении судебно-следственных дел. Данный вид источника уже введен в исследовательские работы, необходимо было соискателю подчеркнуть, каким образом использованы наработанные методики с данным видом новых архивных источников, какие результаты удалось получить.

Указанные замечания носят рекомендательный характер и не снижают общей высокой оценки диссертации Т.К. Чайкина.

Представленная работа, основанная на репрезентативной источниковедческой базе, является самостоятельным, завершенным научно-практическим исследованием исторического характера по актуальной исторической проблеме. Заключительные выводы обоснованы и логичны, отражают решение поставленных задач и темы исследования.

Тема диссертации соответствует заявленной научной специальности. Автореферат и опубликованные работы соискателя отражают содержание диссертации. Результаты исследования изложены в печатных статьях, посвященных избранной теме. Материалы и научные выводы неоднократно были использованы в докладах и сообщениях на международных и всероссийских научных конференциях и «круглых столах». В частности: на Всероссийской научной конференции «Казачество в гражданской войне. Уроки истории. К 100-летию начала политики расказачивания» в рамках казачьего направления XXVII Международных Рождественских образовательных чтений «Молодежь: свобода и ответственность» (г. Москва, 28 января 2019 г.); на научной конференции «Казачество в годы Гражданской войны», проводимой Российским государственным архивом социально-

политической истории (г. Москва, 6 ноября 2019 г.); на круглом столе «Диалог мировых религий: опыт России и Аргентины» (г. Москва, 11 ноября 2019 г.); на Всероссийской научной конференции с международным участием «Клир и мир. Святые и духовная жизнь русского казачества. К 100-летию Исхода» (г. Москва, 8 декабря 2020 г.).

Отдельные выводы и положения были опубликованы в виде статей в изданиях, входящих в Перечень рецензируемых научных изданий, определенный Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации:

Проведенный анализ позволяет утверждать, что диссертация Т.К. Чайкина является самостоятельной законченной научно-квалификационной работой, которая представляет собой исследование актуальной проблемы, характеризуется научной новизной, теоретической и практической значимостью, соответствует паспорту специальности, отвечает требованиям пп.9-14 Положения о присуждении ученых степеней (утв. Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), а автор - Чайкин Тимофей Константинович - заслуживает присуждения ученой степени кандидата теологии по специальности «26.00.01» - Теология.

Официальный оппонент –

доктор исторических наук

(специальность 07.00.09 — историография,

источниковедение и методы исторического исследования),

главный специалист

Федерального казенного учреждения

«Российский государственный архив

социально-политической истории»

ФКУ «Российский государственный

архив социально-политической истории»

Адрес: г. Москва, ул. Б. Дмитровка, 15, 125009

Тел.: 8 (495) 694-51-12

web-сайт: <http://www.rgaspi.su>

e-mail: rgaspi@inbox.ru

«1» сентября 2022 г.

Лыкова

Людмила Анатольевна Лыкова

